

让群众的日子芝麻开花节节高

——记无极县郭庄镇西牛村党支部书记兼村委会主任、“赵玉良调解室”主任赵玉良

□ 河北法制报记者 鲍娜军
通讯员 王军桥

“在村里当书记，群众日子过不好，集体经济上不去，那是书记没出息！”说这话的，是无极县郭庄镇西牛村党支部书记兼村委会主任赵玉良，他还是“赵玉良调解室”主任。10月12日，记者走进无极县郭庄镇西牛村，走近赵玉良，感受西牛村“芝麻开花节节高”的幸福生活。

■ 德服人 情感人

今年67岁的赵玉良，当村党支部书记之前，早就是在外创业致富的成功人。2005年，他返乡任村党支部书记，将自己经商多年的经营之道，“反哺”乡村振兴。

2005年以前，因为土地承包，村里上访告状不断。当年1月，赵玉良上任后，一番调研，发现了问题：

管理建章立制，对外人立时奏效，可“两委”班子都是亲连亲的乡亲，要讲制度、立规矩，更要“以德服人、以情感人”。

于是，赵玉良以“德”为先，他在班子的大会上苦口婆心地讲政治、讲党性，理通事明，村干部们统一了思想，开始守纪律、懂规矩，

办事公正，不谋私利。队伍团结了，他又着手挨家挨户上门问难题，最后抓大放小，划出解决问题的道道儿：符合政策的，经村“两委”班子或村民代表大会及时解决；不符合政策的，村干部到家里做工作。不到一年时间，村里遗留问题基本解决，上访告状的没了，群众心里不纠结了，开始有心气儿琢磨挣钱了，大家的日子慢慢走上正轨。

■ 谋发展 奔小康

抓经济，赵玉良是内行，他不做表面文章，“一年一个台阶，不怕慢，稳住心劲儿不做重复投资”。在他的全盘谋划下，全村40多名党员带领611户2215人口，进市出省开“超市”，赚城里的钱。几年下来，村民们富裕了，西牛村也成了远近闻名的“超市村”。

这个“不拿村里一分钱”的赵玉良又开始跑项目、找支持，带头搞起基础建设，拆了违建，开通了村里的“一环”路，打造“美丽家乡”。

村里环境好了，生意自己上门了。村西占地800亩的田园综合体，招标租给了公司经营；占地200亩、村里投资300万元建设的高标

准现代化绿色采摘基地，也全部租给农户种植经营；县里的国防教育中心项目、打靶场项目也落户该村。在赵玉良的规划中，不远的将来，还有村北花木培育基地、小街巷污水管道改建、冷库和深加工……集体经济上去了，西牛村更“牛”了！

■ 敢带头 能碰硬

“物质丰富，就要说精神。这才是考验人的时候！要过和谐生活，群众心里有疙瘩咋办？就需要咱敢带头、能碰硬，敢说真话，敢讲真情，实实在在帮群众找到解决问题的办法。”说到富裕后的生话，赵玉良有信心带领大家过得更好。

为全面提高群众的生活质量，赵玉良又瞄上了村民的矛盾纠纷化解。

在他的倡导下，近几年，西牛村生活、议事立足于“法”。村里建成占地16000平方米的法治文化广场，农民书屋专门设法律图书栏、电子阅览室方便大家上网下网“法”。果真，逐步提高的法治意识，带动着村民整体素质也在提高，逐渐地，村里胡闹的少了，不讲理的没了。他又适时成立“赵玉良调解室”，在纠纷矛盾面前，当起了

村里的“大拿”。

村里两个年轻人，婚前女方隐瞒病史，婚后两人闹起了离婚，官司一直打到县法院。赵玉良得知情况后，分析二人感情没破裂，就主动上门，找双方做工作，保住了这个家庭。

还有两个村民，合伙做生意“念不清账”，石家庄中院出了判决，可被告身体不好，执行不了。赵玉良又出面找到双方，摆事实、讲道理，让双方换位思考。在赵玉良的努力下，问题解决了，两人又成了好朋友。

“一个人力量有限，人人参与，才能托起和谐稳定的‘大盘’”。西牛村有五大家族，家族里威信高、情况熟、既热心又有时间的主事长辈，都被赵玉良请到村调委会“坐镇”。于是，刚有苗头的矛盾隐患、疑难问题，就在赵玉良和村调委会悉心“观察”下，一一“化解”。2012年以来，该村共排查受理各类村民矛盾纠纷44起，调解成功44起，调解成功率100%。此后，这个“省级美丽乡村”未发生过刑事案件和上访事件，“小事不出村、矛盾不上交”，村民们齐心奔跑在幸福生活的小康路上，大家都说：“赵书记带头人，好日子，就要芝麻开花节节高！”

做“大钊故乡”的忠诚守望者
——记乐亭县公安局食药环安大队民警胡亮

□ 刘如涛

他从燕山脚下下来到渤海之滨，在从警路上已经走过了6个春秋的风雨路程。6年来，在“大钊故乡”这方热土上，他用守望践行着入警时的铮铮誓言，用忠诚书写着警察的无悔人生……他就是胡亮，乐亭县公安局食药环安大队的一名普通民警。

乐亭是革命先烈李大钊的故乡，是一方浸透着红色基因的热土。从踏入蓝色警营那天起，胡亮就立志继承革命先烈遗志，争做人民群众的守护者和新时代的追梦人。

从警6年来，胡亮共参与破获各类案件百余起，打击处理违法犯罪人员190多名。2018年5月，胡亮的妻子正在家待产，而他却抽不出时间来陪伴在妻子身边。为侦破一起刑事案件，他夜以继日，奔波数千里调查取证，在抓捕犯罪嫌疑人何某时，何某企图驾驶轿车暴力拒捕并企图逃之夭夭。关键时刻，胡亮第一个冲上前去，抡起警棍奋力将车窗打碎，不顾个人安危伸手强行打开车门，与战友一起将何某从驾驶室里拽出，并将其制服。这时，他才察觉到自己在破窗时手被玻璃划伤，血流不止。后经医院诊断，胡亮的左手食指、环指伸肌腱分别断裂和劈裂，虽经多方治疗，仍留下终身残疾，被评定为伤残十级。

胡亮常说，作为一名民警，战斗在打击犯罪的第一线，更要有一种“为民情怀”。今年3月10日，胡亮下乡办案路过乐亭县毛庄镇某村时，发现村边有两处存砂场。警察的职业敏感使他判断到，这很有可能是从滦河里盗采的河砂。盗采河砂，破坏河流的生态环境，将严重影响防洪安

全，甚至有可能造成河堤坍塌，这是一种贻害无穷的刑事犯罪。回到大队，胡亮主动请缨查办此案。在紧锣密鼓地调查此案中，他顶住各种压力，和战友连续作战，仅用三天时间就将案子查了个水落石出。经查，乐亭县中堡镇人肖某近年来组织其他人员在滦河河道内非法采砂达6000余立方米，获利24万余元。肖某的行为涉嫌非法采矿罪，扎根在滦河河道上的这个“毒瘤”被胡亮和战友们彻底剜除，附近村庄的百姓无不拍手称快。

2018年至2020年间，乐亭县某水稻合作社的负责人李某从该县某农资经销处购买了价值7万余元的农资，除用于自己承包的稻田种植外，全部销售给其他稻农。其中，2020年销售的1500瓶农药，稻农使用后出现种子发芽率严重降低现象，给乐亭、滦南和昌黎等130余户稻农造成严重损失。百姓事，大如天。接到稻农们的报案后，胡亮和战友们一起迅速投入到案件侦破工作中。他们来到农业农村局调查认定，最终确认这批农药为假农药。接着，他们又对涉嫌销售伪劣产品罪的犯罪嫌疑人依法取保候审。之后又通过召开座谈会、访谈会等方式，做受害稻农的工作、统计损失，千方百计为他们联系索赔。在他们的不懈努力下，最终为稻农追回赔偿款180余万元，并及时发放到稻农手中。

经过几年的生活和工作，胡亮早已融入乐亭县这方热土，成为一名地道的乐亭人。他说：“我作为一名乐亭人，尤其是是一名生活战斗在乐亭的民警，就要为家乡谋发展，为父老乡亲们守平安！”

让青春在奋斗中闪光

——记张家口市崇礼区人民法院法官助理杨莉芳

□ 王凤燕

青春有很多样子。在张家口市崇礼区人民法院，有一位年轻的法官助理：她用真情和赤诚诠释青春，大家时常看到她面对当事人不厌其烦的样子，时常看到她调解时真情流露的样子，时常看到她面对案件一丝不苟的样子，时常看到她刻苦学习的样子……

她就是杨莉芳，一名“90后”年轻法官助理。杨莉芳大学毕业便选择回到家乡，怀揣着对法律的敬畏和对家乡的热爱，与崇礼法院结缘。作为本土土生土长的崇礼人，她从刚上班时的稚嫩到现在而立之年的成熟，经过岁月的磨炼，司法为民的情怀却日益深入骨髓。

五年来，杨莉芳用真心与热心拉近与群众的距离，用公心与爱心打开群众心结。她带着感情去化解民事纠纷，让当事人真切地感受到法律不只是冰冷的判决，也有司法的“温度”。

“勤以立学，慎以修身，公以处事，忠以报国”是她的大学校训，杨莉芳一直以此激励自己，以司法为民的情怀要求自己。几年来，她从书记员做起，一步一步脚印，从最简单的卷宗扫描、装订、庭审记录，到能够独立草拟法律文书、调解等，逐渐成长为一名合格的法官助理。她所在庭室的法

官每年办案数达200余件，从2015年到现在她参与办理的案件达1000余件，她勤勤恳恳，认真履责尽责，无一差错。

崇礼是冬奥之城，她为此而骄傲，也为此而付出。作为一名法官助理，杨莉芳和同事们依托“一乡一庭”、雪场法官工作站、法治冬奥青年志愿者服务队平台，积极开展工作，进行普法宣传，接受群众和游客咨询，提升崇礼滑雪知名度、滑雪者满意度和法院司法公信力。抗疫期间，她凭借“书香崇礼”平台，积极传播抗疫正能量，作为一名预备党员，她积极到林园路社区报到，并参与小区防控，积极缴纳特殊党费。同时，她参加创城和扶贫工作，捐款、捐物、提供法律咨询，与被帮扶对象建立了深情厚谊。

她不负韶华，勤奋好学。2015年大学毕业，杨莉芳通过公务员四级联考到崇礼法院工作，2019年通过刻苦学习顺利通过法律职业资格考试。2018年度、2019年度她被评为区法院“优秀法官助理”。2017年，杨莉芳参加了以吴希林法官为原型拍摄的微电影《奥运法官老吴》，荣获最高人民法院第五届微电影提名奖，这部微电影于2019年在中央宣传部“学习强国”平台进行全国展播。2019年参加张家口市中院组织的《中国共产党政法



图为工作中的杨莉芳。

工作条例》知识竞赛，荣获三等奖；2019年参加张家口市中院组织的建党98周年诗歌朗诵会，荣获二等奖；在新中国成立70周年之际，她撰写的《不忘初心，不负韶华》一文在河北长安网刊登。工作之余，她还兼任崇礼区规划展讲解员，让更多群众和游客感受崇礼区五年巨变。杨莉芳用自己的实际行动充分展示了一名政法干警的担当作为，诠释了一名普通党员干警的初心使命。

杨莉芳常说，她很庆幸自己的青春里有在法院工作的经历。崇礼是自己的家乡，法院就是她的“家”。在今后的日子里，她还要一如既往地继续努力工作，为了家乡的发展，为了审判事业奋斗终生。这是这名“90后”政法干警平凡却也不平凡、普通却也不普通的青春誓言。

公告

写稿，是件挺美好的事儿

□ 张怀平

前不久在家整理资料，翻看了30多年来积攒下的“宝物”——20余册见报稿件剪贴本。我一本本地翻看着，品读着，回味着。一篇篇散发着墨香的稿件，有不少因年久已泛黄褪色，但每篇稿件都记录着我奋力耕耘“一亩三分地”的行走足迹和辛勤的汗水和泪水，记录着我每一种期盼、每一种收获之后的快乐感、幸福感。特别是当稿件宣传报道了好人好事，听到当事人及家属还有社会群众的好评点赞时，我心里就想，写稿，予人玫瑰，手留余香，是件挺美好的事儿。

在这些见报稿件剪贴本上，每篇刊用稿件旁我都写着媒体名称、版面、责任编辑、写稿背景、发稿时间、投稿范围、记者约稿或朋友推荐、发稿后的社会反响等

等。多年来，我痴心写稿，并把写稿当作今生最快乐最幸福的事儿。因此，我心中始终揣着一团火、一种情、一种爱，甘做弘扬社会正能量的“吹风机”和“添柴人”，以自己的微薄之力，讲好百姓故事。

记得1976年退伍返乡后，虽过着面朝黄土背朝天的农家生活，但在部队当文书时养成的爱写稿的习惯，始终没有放弃。白天下地挣工分累得贼死，晚上或阴雨天不能出工时，猫在家中随心所欲地写稿。当时写稿，没有“目标”，只是把自己的所见所闻写出来，虽有满腔豪情壮志，但因“眼高手低”，写出的稿件大都“泥牛入海”无消息。从1976年至1990年14年的时间里，写出的上百篇稿件只在《唐山劳动日报》上发表了三篇“豆腐块”，在县广播站发表了10余条消息。那时，我总怀

疑自己的水平，怀疑自己是不是写稿的“料”，是不是拿笔杆子的“手”。但我生来就有一股韧劲儿，凡是自己认为对的事，凡是自己看准的人，选择的路，就全身心地去投入，去试，去闯，去干。

为提升自己的写稿水平和稿件命中率，我买了《新闻通讯写作》《新闻写作方法论》等书籍，像饥饿的人扑在面包上一样去“啃”，还自费上了为期一年的河北新闻函授班。功夫不负苦心人，经过锲而不舍地在中学练、学中悟、练中写，同时虚心向内行学习，向媒体记者请教，自己也渐渐挤进了新闻报道的门缝儿，迈进了写稿的门槛。尤其自1998年进入公安机关工作，为自己的写稿爱好打开了一扇窗，开辟了一块地，搭建了一个台。所写稿件由小到大，由发愁发稿到记者约稿，写稿

范围包括言论、新闻消息、人物通讯、案件报道等。所写的3000余篇各类稿件陆续在市级以上媒体上“露脸”，有的稿件还被人民日报、法治日报、人民公安报等国家级媒体采用，甚至还在人民网、光明日报征文中获奖。

不断看到自己的稿件变成铅字，映入我的眼帘时，那种快乐幸福之情是别人体会不到的。宋朝文学家苏东坡曾说过：“我一生之至乐在执笔为文之时，心中错综复杂之情感，我笔皆可畅达之，我自谓人生之乐，未有过于此者也。”对于写稿，因为热爱，所以痴迷，因为痴迷，所以执着。一路走来，我放弃了許多，但唯一难以割舍的是写稿，因为它是我的精神生活的一部分，因为写稿，是件挺美好的事儿。

(作者单位：滦南县公安局)

故事坊

租赁“京牌”后患多

法官耐心调解化纠纷

租金、协助车辆过户。

张某和曲某的租赁行为，属于借用他人名义买车，扰乱了国家对居民身份证件和北京市对小客车配置指标调控管理的公共秩序，本身就是违法行为，所签订的合同自然视为无效的。经过土城法庭两次开庭查明案件事实，确认了张某和曲某签订的租赁协议无效。但是，车辆过户是行政部门的行政许可行为，不属于民事诉讼受案范围，故法院判决确认合同无效，曲某返还租金，驳回张某其他诉讼请求。

此后，张某又一次以确认所有权为案由诉至丰宁法院。鉴于此案的特殊性，土城法庭的办案法官刘桂平在当日庭审后，又用半天时间调解成功一起车牌租赁合同纠纷案件，双方当事人对刘桂平耐心、细心、诚心化解矛盾表示感谢的一幕。

原告张某和被告曲某于2016年11月签订了《北京车牌指标租赁协议》，该协议约定，曲某将其名下的北京小客车指标使用权租赁给张某，并约定了租赁期限和租赁费用。协议签订后，双方履行了各自的义务，后因车牌被人撬走，为了车辆的正常使用，张某多次请求曲某协助补办车牌，曲某均不予配合。故张某于今年3月25日向丰宁法院提起诉讼，请求确认合同无效、返